

## ■深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

# 为“全球南方”共同迈向现代化贡献中国智慧和力量

实现现代化是世界各国人民的共同期待,也是“全球南方”国家的共同追求。历史上,南方国家曾在世界现代化进程中长期处于后发位置,对现代化的渴望无比强烈。经过不懈努力奋斗,以新兴市场国家和发展中国家为代表的“全球南方”群体性崛起,声势卓然壮大,过去20年对世界经济增长的贡献率高达80%,过去40年国内生产总值的全球占比从24%增至40%以上。伴随整体力量的上升,“全球南方”正在深刻改写世界经济版图,成为国际秩序变革的关键力量。在见证潮起南方的历史性时

刻,我们也面对着南北发展失衡的现实。当今世界百年变局加速演进,人类社会现代化进程又一次来到历史的十字路口,南方国家实现现代化面临着前所未有的机遇和挑战。时代的风浪越大,越要勇立潮头。无论是全球治理还是发展繁荣,“全球南方”都不应该缺席,要抓住重要机遇、谋求联合自强,在逐梦现代化的征程上唱响“南方声音”,展现“南方担当”,成为“全球南方”肩负的神圣历史使命。

习近平总书记指出:“中国始终是全球南方的一员,永远属于发展中国家”。中国出身南方、心系

南方、扎根南方,始终与南方国家同呼吸共命运。同广大南方国家一样,中国也曾是现代化的后来者。历经千辛万苦、付出巨大努力,我们成功走出了一条中国式现代化道路,取得举世瞩目的现代化建设成就。现在,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,正满怀信心地以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。实现现代化,中国不追求一枝独秀,更希望百花齐放,真心实意为“全球南方”提供更多智慧和力量,致力于同广大南方国家携手共创人类现代化美好未来。

## 中国式现代化为“全球南方”走向现代化拓展了新路径

现代化美好图景令人向往,但各国探索现代化道路的历程却充满艰辛。对于如何实现现代化这样一个世界性难题,不少南方国家曾寄希望于通过采用西方现代化模式来实现本国的现代化。实践无数次证明,绝大多数这样做的国家,都不同程度陷入政治动荡、经济停滞、社会撕裂等困境,现代化进程被延误甚至中断。

与此形成鲜明对照的是,中国通过走适合自身国

情的发展道路,仅用几十年时间就走完了西方发达国家几百年走过的工业化历程,创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。国际社会普遍盛赞中国式现代化创造了“人类发展史上真正的奇迹”,是“人类社会发展的一项创举”。中国式现代化,有基于自己国情的中国特色,也有各国现代化的共同特征,对广大南方国家具有重要参考价值。中国式现代化的成功实践,打破了“现代化=西方化”的迷思,展现了现代化

的另一幅图景,拓展了发展中国家走向现代化的路径选择。世界上越来越多的国家和人民深刻认识到,通向现代化的道路不止一条,西方式现代化并非实现现代化的唯一选择,各国都有权利也有能力走出一条适合本国国情的现代化之路。中国的现代化探索,正激励越来越多的南方国家坚定自信、大胆前进,更加自觉寻找合脚的“鞋子”,更加奋力开拓符合本国国情的现代化路径,让人类社会的现代化之路越走越宽广。

## 中国式现代化为“全球南方”发展振兴提供了新机遇

发展是人类社会的永恒主题,是发展中国家的第一要务。中国始终把自身发展与世界发展紧密联系起来,欢迎各国搭乘中国发展快车。中国式现代化既造福中国人民,也为包括南方国家在内的世界各国人民带来共同福祉。新时代以来,习近平总书记着眼全球共同发展的长远目标和现实需要,强调“要把发展置于国际议程中心位置”,引导发展议程谈判重点关注解决发展中国家,特别是非洲国家和最不发达国家面临的困难和挑战。从开创性提出并积极践行全球发展倡议,到提出“全球南方”开放包容合作倡议;从宣布支持“全球南方”合作八项举措,再到在二十国集团领导人第十九次峰会上宣布支持全球发展的八项行动……习近平总书记不断擘画发展蓝图、提出中国方案。

紧握发展这把解决一切问题的总钥匙,中国尽己所能向160多个国家提供发展援助,同150多个国家和30多个国际组织携手共建“一带一路”,同100多个国家和联合国等多个国际组织推进全球发展倡议合作,创设“全球发展和南南合作基金”,帮助非洲等发展中国家减缓债务压力,2024年中国国际进口博览会特意为37个最不发达国家提供120多个免展位……一系列脚踏实地的行动,跨越山海之远,打破发展瓶颈,顺应了“全球南方”求团结、谋发展、促变革的共同心声,增强了“全球南方”现代化发展的包容性、普惠性和可持续性,满足了南方国家民众对美好生活的热切向往。

近年来,从一些发展中国家的政党人士、专家学者的言谈和著作中,我们能够清楚感受到,一个不断

走向现代化的中国,正实实在在地赋能“全球南方”经济、社会和环境的可持续发展,让共同发展的阳光普照众多“被遗忘的角落”,使更多国家和地区的人民过上越来越好的生活。放眼当今世界,经济全球化遭受逆流,南北鸿沟持续拉大。目前,全球大约有11亿人生活在极端贫困中,国际社会对促进共同发展繁荣的期盼愈加殷切,对实现现代化的整体解决方案渴求愈加紧迫。发展中的问题只能靠发展来解决。党的二十届三中全会围绕进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署。这意味着,中国在不断推进自身高质量发展的同时,也必将通过改革开放和现代化建设,为促进南方国家的经济稳定增长发挥更大作用,注入更强动力。

## 不断谱写“全球南方”携手推进现代化事业新篇章

习近平总书记指出:“‘全球南方’群体性崛起,是世界大变局的鲜明标志。‘全球南方’国家共同迈向现代化是世界历史上一件大事,也是人类文明进程中史无前例的壮举。”光明的前景不会自动到来,现代化之路注定不会平坦,“全球南方”国家齐心协力、携手前行,为建设一个更加美好的世界挺膺担当,才是正确的方向所在。邓小平同志曾说,南南合作“这个提法很好,应该给发明者一枚勋章”。长期以来,中国始终坚持同南方国家做共商共建共享的好朋友、好兄弟、好伙伴,一直是南南合作的积极倡导者和重要参与者。习近平总书记高度重视加强同全球南方国家团结合作,2015年在联合国总部出席并主持由中国和联合国共同举办的南南合作圆桌会时指出:“南南合作是发展中国家联合自强的伟大创举,是平等互信、互利共赢、团结互助的合作,帮助我

们开辟出一条崭新的发展繁荣之路。”2024年在二十国集团领导人第十九次峰会第一阶段会议关于“抗击饥饿与贫困”议题的重要讲话中,习近平总书记再次郑重强调:“中国始终是‘全球南方’的一员,是发展中国家可靠的长期合作伙伴,也是支持全球发展事业的行动派和实干家。”掷地有声的话语,坚定传递了中国一以贯之为人类谋进步的鲜明态度。

作为“全球南方”大家庭的重要成员,中国充分展现大国责任与担当,秉持正确义利观和真实亲诚理念加强团结合作,践行真正的多边主义,深化和拓展金砖国家合作机制、上海合作组织、“77国集团和中国”等重要平台,完善中非合作论坛、中阿合作论坛、中拉论坛、博鳌亚洲论坛等多边合作框架,推动创设亚洲基础设施投资银行、新开发银行等多边金融机构,持续推进各领域务实合作,创新合作方式、

提高合作质量,在坚定维护南方国家正当权益、助力南方国家应对全球挑战、增强南方国家在国际事务中的话语权等方面发挥了有力引领和推动作用。每一个平台、每一次交流,都在不断加深我们对“同球共济”“和合共生”的高度认同。

环顾世界,“全球南方”声势卓然壮大,为推动人类进步发挥了举足轻重的作用。展望未来,逐梦现代化,南方国家理应更加紧密团结在一起,以更加开放包容、开拓创新的姿态同心同德、同向同行,规划新的合作愿景,开启新的合作航程,共同破解实现现代化面临的各种难题,共同分享发展与治理的智慧经验。同时加强南北对话与合作,倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,为实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界各国现代化,推动构建人类命运共同体凝聚磅礴力量。